

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewly-tér 7. szám alattTelefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.A kiadóhivatal vezetője:
Réthy László.

Pusztulás útja.

Makó, júl. 3.

Ebben az országban mindent letörnek és mindent felemelnek. Nagyszerű kormánya van ennek a halottszagu országnak. Letöri a jogot, a törvényt, az igazságot, az alkotmányt, ellenben emel mindent, amit csak emelni lehet. A multban a dohány volt a soron, most a vasúti jegy következik. Idővel valószínűleg adót vetnek itt még a lélegzésre is.

Talán azt hiszik, hogy majd kevesebb ember vándorol ki Amerikába, ha drágább lesz a vasúti jegy Fiuméig? Dehogy, erre nem is gondolnak. Egyszerűen emelni kell az államvasutak jövedelmeit, mert máskülönben nem bírják kiizzadni azokat a sok milliókat, amiket a törvénytelen kormány a maga csatlósaival megzavartatott a nagyhatalmi téboly költségeire. Mert oda mindig kevés a pénz s a népre mindig több terhet kell rakni, mignem egyszer összerokad alatta. A katonai költségek sohasem fogynak, hanem mindig emelkednek s olyan számarányokban, hogy az kétségbeesítő. Múltán Bécsben látták, hogy ha adnak Tiszának kölcsön néhány ezer katonát, akkor az megszavaztat nekik mindent, amit csak kívánnak: tehát kívánnak még többet. A legtöbbet, a lehetetlenségig sokat. A közös hadügyminiszter már is emlegeti, hogy az őszszel újabb százmillió koronás hitelt fog kérni s az csak a bevezető részlete lesz egy leges legújabb katonai hitelműveletnek.

Hát ebbe apránként bele lehet pusztulni, amint hogy bele is pusztulunk. Az ország kimutathatólag szegényedik. A kivándorlás emelkedik s ma már nem úgy fest, mint régente. Az előtt, aki megszedte magát a föld tulsó oldalán, a pénzével visszatért az ó-hazába. Ma minek jöjjön a szabad Amerikából ide, ahol az örület parancsol, az önkény féktelenkedik, a törvényt a fegyver tiporja? Minek jöjjön ide haza a szabad emberek nagy köztársaságából, ahol a polgárjog a legszentebb fogalom?

Most ime, a vasúti jegy árának az emelése a legújabb arkánium. Azt mondják, hogy a személyszállításra ráfizetnek, ennél fogva emelni kell a személyszállítási tarifákat. Ezzel az érvel egyszerre tönkre teszik Baross Gábor zseniális alkotását, mert hiszen a dolog úgy

áll, hogy a személyutazások megkönnyítése hozta meg a teherszállítások nagy emelkedését. Az utasok száma bizonyára csökkenni fog, az emberek kevesebbet fognak utazni. Majd csak az az ember ül vonatra, akinek erre elengedhetetlen szüksége van. A nagy városok szegényebb népénél lehetetlenné teszik a környékbeli falvakban való lakást, mint ahogy ez a helyzet Budapesten már be is állott. De hát mit törődnek ők ezzel? A pénz kell s onnan veszik, ahol lehet. Ahol a vasut olyan, mint nálunk, hogy majdnem monopoliumi jellege van, az üzlet nem félhet az egészséges verseny konkurrenciájától s a kénye-kedve szerint bánik azzal a közönséggel, amelyből él.

S ha még az így kipréselt jövedelemmel az ország belső közügyeinek javára szolgálnának! Ha még csak így volna! De nem így van! Mindig arra kellene a milliók, amit a hadvezetőség parancsol. Az pedig épen nem fukarkodik a követeléseivel. Érdekünk nekünk a nagyhatalmi állás? Nem. Akarunk mi hódító politikát űzni? Nem. Ausztriában lehetnek ilyen ábrándok, de nálunk nincsenek. Van olyan eshetőség, hogy a haderő a mi javunkra végezne valamit? Nincsen. Eddig csak a nemzet jogainak a letörésére használták. Mégis minden pénzt arra kell kiizzadni. Tanügy, közegészségügy, ügy elhanyagolt állapotban vannak, a kórházak kevesek a betegeknek, közveszélyes örültek az országuton szaladgálnak, mert nincsen elég helyiség a befogadásukra, a kózsza nomádok gyilkolnak és rabolnak az országban, mert a közbiztonság fejlesztésére nincsen pénz. Tények ezek, amiket nem vitathat el senki, le sem tagadhatja senki, mert nagyon is láthatók. Meddig tart még ez az országpusztítás? Amig össze nem török alatta? Ezt a nemzet aligha fogja kívárni s eljön az az idő is, amidőn az elkeredés hullámai sóprik el a mai szégyenletes rendszert.

— Uj csendőrhadnagy. A Makóra kinevezett uj csendőrhadnagy: Erdélyi Richard a mai napon foglalta el állását és vette át az ügyek vezetését.

Justh Gyula

lemond a titkos tanácsosságról.

A munkapárt és a szövetséget ellenzék küzdelmének egy eddigéig ismeretlen, páratlanul érdekes eseményéről értesülünk, olyan eseményről, amelyhez fogható nem igen fordult még elő, mióta a királyok kitüntetések oszlogatnak s amely bizonyára feltűnést fog kelteni nemcsak az egész monarchiában, hanem talán annak határain túl is.

Oly forrásból, amelynek megbízhatóságában nincs okunk kételkedni, az a hír érkezik hozzánk, hogy Justh Gyula, mielőtt Karlsbadba utazott, a parlamenti erőszakosságnak hatása alatt s a fegyveres karhatalomnak vele szemben történt alkalmazása következtében valóságos belső titkos tanácsosi méltóságát rendelkezésére bocsátotta öfelségének.

A lefolyt képviselőházi események Justh Gyulára rendkívül mély és fájdalmas hatást tettek. A rendőrségnek az üléssteremben történt megjelenése és a függetlenségi képviselőknek kihurcolása annyira megrendítették, hogy könnyek törtek elő a szeméből, amint annak számos tanuja volt. A rendőrségnek és végre a katonaságnak állandó alkalmazása utójára arra az elhatározásra készítette Justh Gyulát, hogy öfelségének rendelkezésére bocsássa titkos tanácsosi diplomáját.

Elhatározásának okait föltárja a király címére kiállított okiratban. Elmondja, hogy a diploma szerint öfelsége őt a trón és a haza szolgálatában szerzett érdemeiért nevezte ki valóságos belső titkos tanácsosává és ruházta fel mindazokkal a kiváltságokkal, amelyek ezzel a nagy méltósággal járnak. Legjobb meggyőződése szerint azóta is hűen és buzgón teljesítette a király és a haza iránt való kötelességét, ám öfelségének jelenlegi kormánya másként ítél róla. Öseihez méltó türelemmel viselte el eddig a kormány erőszakosságait, de most már úgy érzi, hogy szükséges öfelségéhez fordulnia, minthogy mikor ellene alantans rendőrczek által a legdurvább tényleges erőszakot alkalmazzák, szemé-

lyében nappnkint meggyalázzák a király valóságos belső titkos tanácsosát is.

A lemondó irat ezután utal a képviselőházban történt házszabályellenes intézkedésekre; majd kifejti, hogy az ellenzék a maga békeajánlatában nem zárkózott el a véderőjavaslatok normális letárgyalása elől az ellenzék választójogi tervezetének elfogadása esetén;

foglalkozik azokkal a rendőri brutálisokkal, amelyeket a képviselők és különösen ő ellene nemcsak a képviselőházban, hanem a Ház előtt, sőt az utcán is lépten nyomon elkövetnek

s megemlegeti, hogy június 8-kán az élete is veszedelemben forgott és csak a véletlennek köszönhető, hogy az utcán egy katonára le nem szurta.

Mindezek előrebocsátása után fölveti azt a kérdést, hogy a király összeegyeztethetőnek tartja-e a valóságos belső titkos tanácsosi méltósággal, hogy annak viselőjét a kormány és annak közegei az országgyűlésen és az utcán rendőrökkel lökdöstitik és brutálizálják?

Végül kijelenti a lemondó irat, hogy a mennyiben azt a felség megegyedhetőnek tartja, akkor a titkos tanácsosság tekintélyének és díszének megóvása céljából a király rendelkezésére bocsátja titkos tanácsosi méltóságát és az ő döntésére bizza annak megtartását.

A lemondó irat még június 10-kén elkészült. Justh Gyula azonban akkor még nem írta alá.

Forrásunk most azt az érdekes fordulatot közli velünk, hogy Justh Gyula, mielőtt Karlsbadba elutazott, aláírta a lemondó okiratot és gróf Károlyi Mihályt kérte meg arra, hogy személyesen juttassa el öfelsége kabinetirodájába.

Eddig szól szenzációs értesülésünk, a melyet Justh Gyula távollétében a legilletékesebb helyen nincs módunk hamarjában autentizáltatni, bár előkelő forrásunk jól értesültségét már több ízben bebizonyította.

ÉRTESITEM a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRŐ urakat, hogy mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szeszmentes pálinkák, valamint **rumok és tea-rumok** és mindenféle **liquörök** legelőnyösebb beszerzési forrása

Iritz Sámuel özv.
cégnél M A K Ó.

Csak most kezdődik.

Makó, jul. 3.

A képviselőházat királyi kézirat elnapolták. A kormány, amely a magyar jognak és szabadságnak véreben gázolt, abban reménykedik, hogy ez a kézirat kezdete annak, amit ők „restitutio in integrum“-nak mondanak. Az az ország belső szervezetének önmagától való gyógyulását jelenti, vagy jelentené, ha bekövetkeznék.

De bekövetkezik-e?

A kormány nem sok reménye lehet erre. Bizonyítékot is szolgáltatott erre, amennyiben most már bizonyos, hogy a fegyveres megszállást, amellyel a fővárost és az egész országot sakkban igyekeznek tartani. Mindig és mindig szakadatlanul demonstrálni fog a fegyveres erő a főváros és a vidéki városok utcáin, hogy mindenki érezze magát biztonságban vagyis, hogy senki se érezze magát biztonságban: Ne jusson eszébe senkinek remonstrálni, vagy demonstrálni. Különben a halál ólálkodik a háta mögött.

És most már az „Ein- und Aufmarsch“ legalább részlegesen a megvalósulás stádiumában van. A magyar ezredében nem igen bizakodik már a kormány, mert az ott szolgáló katonák magyar fiúk; és ki tudja? Térül-fordul, nem lehetetlen, hogy a magyar katona mellében dobogó szív mozdulhat minden fegyelem és szubordináció dacára és akkor nem lehet kiszámítani, hogy mi lesz. Ilyenformán tehát tót, oláh és más nemzetségek katonaság fogja itt átvenni az uralmat. Minden kerületnek meglesz a katonai parancsnoka, aki élet halál ura lesz; parancsokat osztogat rendfentartás örve és ürügye alatt, de voltaképpen azért, hogy a közvélemény meg ne nyilvánulhasson semmiféle formában. De legkevésbé olyan formában, amely nem tetszetős a kormány-nak.

Kérdezzük: mivel különbözik ezek folytán Magyarország valamely katonailag megszállott tartománytól. Hová lett a szónak, a véleménynyilvánításnak a szabadsága? Mi lett a gyülekezési szabadságból? Minden el van fojva, minden meg van mérgezve, minden le van gyilkolva.

Nem is szólunk arról, hogy a törvényhozó testület törvényhozási és önrendelkezési szabadsága nemcsak hogy korlátozva van, de egyszerűen meg van semmisítve. A törvényeket diktálják és nem hozzák.

Vajjon mit gondol a kormány? Tarthat-e ez így sokáig? Vagy állandósíthatja-e ezt a szisztémát Magyarország gyalázatára és parlamentarizmusunk szegyenére? Emiatt a nép milliói közt dul a forradalmi ház. Nemcsak sietereg, hanem döbbörög is már minden. S menyörgéseket csak azért nem hajl a kormány, mer betömi mind-sét fülét s nem akarja hallani a dörgéseket; szándékosan vakságot szimulál, hogy ne lássa a villámokat.

Ne áltassa magát ez a kormány semivel. A Ház elnapolással semmi sem ért véget; ellenkezőleg: most kezdődik csak igazán minden.

Lapkihordó-fiúk

felvételnek a kiadóhivatalban.

Öngyilkos gazdálkodó.

Az italozás halottja.

A mértéktelen italozásnak ismét van városunkban egy halottja. Ez a körnlmény is igazolja a statisztikusoknak azt az állítását, hogy a mértéktelen alkohol élvezete évről-évre szaporítja az öngyilkosok számát.

Nem kell csak egy pillantást vetni a Makón az utóbbi években elkövetett öngyilkosságokra. Ezek legtöbbször, mint a rendőrség vizsgálata igazolja, az öngyilkosságok oka az alkohol által megbomlott lelki egyensúly volt.

Alábbi közleményünk is egy olyan öngyilkossági esetről szól, melynél egy makói gazdálkodó a mértéktelen szesz élvezete következtében vált meg az életől.

Maga az eset a következő:

Cseh József makói gazdálkodó, ki 60 éves korában vált meg az életől, egész életén át ugyszólván józan ember volt. Körülbelül egy évvel ezelőt kezdett csak a jómódu gazdálkodó italozni. De ekkor a legmértéktelenebbül, úgy hogy el lehet mondani, hogy soha sem látta józanon a napot.

Tegnap is egész nap ivott és éjjel igácsi uti tanyáján egy istrágra felakasztotta magát. Mire észre vették, már halott volt. Cseh József gazdálkodó e borzalmas tettet az italozásból származó pillanatnyi elmezavarban követte el.

A geszti cézár birodalmából.

Tisza István és munkásai.

Dr. Fényes Samu, az „Üttörő“ szerkesztője, nemrégén előadást tartott Nagyszalontán. Szalontai jegyzetek címen cikket közöl most az „Üttörő“ és ebből valók ezek az érdekes részek:

Vagy negyvenezer hold mindössze a Tisza-domínium; a szélén hosszabban egy vasut, amelyik se falut, se várost nem érint, csak az ő jöszágát, ameddig ér.

Már megremegtem, mert alattvalói hódoló lelkek azt hitte, hogy a nagy ur ezt a vasutat, miután csupán neki szolgálatos, csak a maga pénzén építette. Hamar megnyugtattak, az ország meg a vármegye pénzén építették, amint dukál.

És hogy szereti a nemzetét! Milyen kényes a fajtájára! A világról sem dolgoztatna a maga földjén magyar embert. A magyar paraszt, amelyik olyan arisztokrata, hogy önérzete tiltakozik a titkos szavazás ellen, csak nem fog görnyedni a nemzetét imádó, gondviselés védte ura barázdáin.

Oh nem, — Tisza István csak tót napszámokkal dolgoztat 40 ezer holdján, napi 90 fillér átlagos fix fizetés és teljes ellátás ellenében. És gondol még a tótok jóvoltára is, hussal, szalonnával nem igen akarja terhelni a gyomrukát. Leves, krumpli meg egy kis tézta. Néha-néha egy-egy esett birka. Az esett birka husa ugyanis vegetáriánus kosznak járja, — legalább Geszten, Nagygyatán, Kötgyánon.

De szállást is kapnak ám. „Aljaznak nekik“. Álmat törött szalmából, mint a marhának. A rideg gulya ilyenkor a pusztán, van istálló, szin. És az ember olyan közel van ahhoz a jó istenhez, aki csodálatos gondviselésben olyan valamennyiünket hálafohászra készítő módon megoltalmazta drága életét a gyilkos golyó ellen. „Aljaznak nekik“.

Ézt kerek ezen a világon sehohse

értenék meg, Norvégiától le egész Kragujeváciig, csak nálunk. Ez magyar specialitás és uri dolog.

Biharországtól kitelik, hogy a nagy embernek szobrot emel mihamar. Ennek a szobornak az oldalára ajánlom ezt a féldomborműves idilli jelenetet: Mikor a nagy ur „aljaztat“ a napszámosságainak istállójában, amikor kegyelmes ökrei és tinai méltóztatnak a körösparti legelőn az obstrukció mélyseges megvetésén kontemplálva körözni.

Állj elő nemzetem Klijója, védj ezt a jelenetet érelapodra. És mellé a nagygyantái vagy kötegyáni tanítót. A Tisza István tanítóját. Mert ez is nem olyan ám, mint szeretett hazánk egyéb tanítói.

A Tisza tanítója májustól októberig — botos ispán. Májustól októberig nincs iskola, a tanító ur ilyenkor pedagógiai működését a tohéntéjés, a tótoeszkák ellenőrzésében meríti ki. Mert 90 fillér egy tótoeska napibére, azt meg kell érdemelni és vigyázni kell, hogy megérdemli-e? Ez az év öt hónapján át a tanító dolgoz. Annak a biharországi szobornak a másik oldalára okvetlenül ezt a botos ispán tanítót, kiéhezett ábrázatjával. Ennek szegénynek még tán az esett birkából se jut... gyámoltalannabb, mint a tótoeszkák.

Az egységes párt.

Károlyi tervei.

Hódító körútra indult az az eszme, amelyet gróf Károlyi Mihály a szegedi nagygyűlésen vetett fel. A valóban vezéri képességekkel megáldott politikus később tett nyilatkozataiban maga is beismeri, hogy az eszme felvetése nem spontán ötletének szüleménye volt, hanem céltudatos, előre megfontolt megállapodás következménye.

A kérdést belevetették a közvélemény forgatagába s most forr, alakul az eszme s foglalkoztatni fogja az érdekelteket az egész nyáron át.

Az eszme elaludni már nem fog, legfeljebb nem sikerül, aminek oka kicsinyeskedő személyi motívum is lehet, de komoly akadály nem áll útjában a nagy, egységes ellenzéki párt megalkotásának. A szövetszertett pártok intőbizottsága a töle megszokott alaposággal mérlegeli a kérdést minden egyes alkotó elemét, számol az összes eshetőségekkel s míg teljes erejével törekszik a képzelhető nehézségeket is letörni, serény munkával dolgozik a kellő alap előkészítésén. Maga az a körülmény, hogy a legheterogénebb elemekből álló ellenzéki pártok meg tudtak egyezni egy radikális, okos és mindenkit kielégítő választói jogban, elég biztosíték arra, hogy komoly akarattal és hazafias érzéssel le tudják dönteni azokat a kerületeket, amelyekbe évtizedeken keresztül annyiszor ütődött a becsületesség szándék.

Öngyilkos portás.

A reménytelen szerelem halottja.

Tegnap délután a bajai temető kálvária felőli részében 3 óra tájban revolverlövés dördült el.

A temető látogatói az egyik sírnál 30 év körüli vérző fejű embert találtak. Még élt.

A temetőcsősz azonnal telefonált mentőkért, akik 5 perc múlva már a temetőben voltak. Ekkor azonban már nem volt élet a temető öngyilkosában.

Közben kijött a temetőbe Polyá-

kovits János rendőrbiztos, aki átkutatta a hulla ruháját, a kabát belső zsebében két fekete pecsétet levelet talált a rendőrbiztos. Az egyik egy leánynak szólt, a másikat a rendőrségnek címezte az öngyilkos. Egyéb irások is voltak nála, amelyekből a rendőrbiztos megállapította, hogy az öngyilkos Majoros Péter szállodai portás.

Majoros Péter holttestét a mentők a bajai hullaházba szállították.

Az öngyilkos portást a gazdái derék, jóra való embernek ismerték. Szerintük és a hátrahagyott levelekből is megállapítható, hogy a portást reménytelen szerelem vitte a halálba.

Majoros Péter szerelmes volt egy husz éves varróleányba. Már több ízben megkérte a leányt, de a leány mindig elutasította.

A szerencsétlen portás busan panaszkodott a szálloda személyzetének:

— Nem olyan arccal áldott meg az isten, hogy egy leány szeressen.

Az utóbbi időben különösen szomorú és levert volt a szerelmes portás. Többször mondogatta hogy öngyilkos lesz, ha nem hallgatja meg a leányt.

Tegnap délután együtt volt a leánnyal, ismét kérte a leányt, legyen a felesége, de a leány ez alkalommal is a leghatározottabban visszautasította.

Közben az utóbbi ez a szerencsétlenség is érte a sorsüldözött portást, hogy az állását is el kellett hagynia.

Hétfőn kora reggel távozott el hazuról.

Délután fél 4 órakor pedig a bajai temető hullaházában hidegen és véresen fekteték már a szerelmes portás holttestét.

A rendőrségnek irt levélben Majoros Péter azt kéri, hogy a holttestét ne boncolják fel és a leánynak, akiért meghalt, ne árulják el a nevét.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Junius 4. Csütört. Római kath. Sárlos B. A. Gör. kath. 19. Judás aps. Nap két 4 óra 8 perckor, nyugszik 7 óra 59 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozás várható, sok helyütt zivataros esővel. Sörgönyprognózis: Meleg, elvélve csapadék, zivatarok. Déli hőmérséklet: 24.8 Celsius.

— A Marosi fürdő környéke. Pár nap múlva elkészül a marosi fürdő és átadják azt a forgalomnak, melynek bizony már nagyon elérkezett az ideje, mert óriási, majdnem tűrhetetlen a hőség. Minthogy az új fürdő nem legjobb utakon közelíthető meg, Pákh Kálmán gazdasági szaktanácsos ma előterjesztést tett a városhoz a fürdő környékének rendezése iránt, továbbá az iránt, hogy a Ludvári erdőn át készítsék egy pár gyalog- és kocsit, melyek a fürdőhöz vezetnek.

— Az igácsi és királyhegyesi utak gondozása. Ismeretes, hogy a legutóbbi választások kortesfogásának tulajdonítható, hogy az igácsi és a királyhegyesi utakat felvették a törvényhatósági közutak hálózatába, mert mint még arra mindenki emlékszik, a miniszter megígérte ennek a két

utnak kikövezését. Ez a kövezés azonban igen soká késik. Azóta a királyhegyesi utakat nem gondozta senki. A városnak nem lehetett ez tovább a kötelessége, a megye pedig nem akarta kötelességének ismerni. Ez okból a város megkereste az atispáni hivatalt a két közlekedési utnak gondozása iránt, mire az alispán értesítette Makóvárosát, hogy a két utat jövőben a megye gondoztatja.

A nagy tárgyalás. A szegedi kir. törvényszék ma egész napon át folytatta lapunk mai számában megemlített ama nagy tárgyalást, melyben vádlottaként Dr. Iritz Mór makói ügyvéd és egy tekintélyes gazdálkodó szerepelnek. A tárgyalás egész napon át folyt. Ugy a védelem, mint a vád igen sok tanut sorakoztatott fel. A tanuk kihallgatása még este 9 óráig tartott úgy, hogy mi a makói helytelen telefon összeköttetésnél fogva a késő éjszakában hozott ítéletet leközölhetjük volna.

Tűz a vidéken. Apátfalvai tudósítónk telefonon értesít bennünket, hogy Sári Mátyás udvarán gondatlanságból elégett egy kazal takarmány, mely biztosítva nem volt. A hatóság a tulajdonos ellen megindította az eljárást.

Tolvaj suszter legény. Kocsis János cipészmeister ma panaszt emelt a rendőrségen, hogy a nála alkalmazásban levő Portörö János nevű suszter legény egy pár új cipőt ellopott és megszökött. A rendőrség körözi a tolvajt.

Örült az utcán. Ma délelőtt egy Szalai Katalin nevű pécskai örült cigány asszony került Makóra és itt az utcákon fel és alá szaladgált. Végre azonban a rendőrség elfogta a közveszélyes örültet és illetősége helyére szállítják.

Varázs-színház. Louis Larly a kontinens legnagyobb illuzionistájának fényesen felszerelt varázs-színháza városunkban vasárnap este a Hollósy-Kornélia színházban egy előadást tart. A mester egyetlen előadásán oly gyönyörű dolgokat mutat be, melyeket nálunk még senki sem látott. Jegyek Vészi Dezsőnél válthatók előre.

Családi háború. Töröcsik Károly dombegyházi ember nem a legjobb viszonyban élt a mostoha anyjával, ki különben folyton szidalmazta fiát és ennek feleségét. Ilyen körülmények között a kisebb-nagyobb családi jelenetek majdnem napirenden voltak. Az öreg asszony tegnap is valami csekélység miatt nagyon összeszidta fiát és feleségét. Ezek aztán annyira kijöttek a türelemből, hogy mostoha anyjukat alaposan elpáholták. A fiatal házaspár ellen megindították a büntető eljárást.

Furcsa munkadíj. Gajda Pál esztergomi gazdálkodó néhány korona munkadíjjal adósa volt Czaró Pál iparos embernek. Czarónak szüksége volt a pénzre ezért kiment az adóshoz a tanyára és mikor munkadíját követelte, az önmagáról megfellebbezett gazda előbb kézzel, aztán pedig bottal jól elverte a szegény iparost. Ilyen furcsa munkadíjat kapott Czaró, de még furcsábbat kap az adós eme kis heccért, mert ellene megindították a büntető eljárást.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak. Budai Eszter özv. Kovács Mihályné 70 éves, Fodor Viktória Simon Istvánné 23 éves korában.

Aratásra és cséplésre

jó és olcsó **pálinkák, kőbányai sörök** előnyös árban szerezhetőek be:

Iritz Sámuel özv. cégnél.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.

Ismét áresés.

Makóvárosának mai piacán már nagyon meglátszott, hogy az aratás munkájával van elfoglalva a gazdaközönség. Ez tartotta őket ma is vissza a piac látogatásától. Így aztán a mai piac a legkevésbé mondható látogatottnak.

Ennek dacára elég buza került a piacra, mert mindenki igyekszik tudni meglevő készletén, már azért is, mert bizonyos, hogy mihelyt az új áru megjelenik a piacon, még nagyobb áresés várható, mint amilyen a mai volt.

A buza ára egészen szokatlanul pár héten át mindig elég szilárd és emelkedő volt, bár aratás előtt minden évben le szokott szállani a buza ára, annál inkább lehetett azt várni most, mikor olyan termésre van kilátás. Ez az áresés eltérőleg más évektől, ez évben valamivel későbbben állott be. A mai piacon erős kínálat mellett a buzának métermázsájáért nem fizettek többet 21 korona 40 fillérenél.

A felhozott mennyiségnek csak egy kis része kelt el, mert a kereskedők tartózkodtak a vételtől.

Jóval keresettebb áru volt a mai hetipiacon a kukorica, melyből kevesebb került a piacra. Ennek az ára is esett, mert ma már métermázsájáért nem fizettek többet 19 korona 80 fillérenél.

Regény.

Szerelem a sirig

vagy (98)

Két fiatal szív szomorú végzetel.

MÁSODIK RÉSZ.

I.

Egy reggel nem birt ellenállni a kísértésnek, hogy behatoljon Roc-de-Chère mélységeibe.

Átfutotta a fővényes fasorokat, melyeken egykor Simonne oldalán haladt megmászta a sziklás hegy-csucsokat, hol a kedves zöld lombok közt szemébe tűnt az azur tó; viszontlatta a cserjést, hol Simonne gyöngyvirágot szedett, a lombos gesztegyeerdőt, hol a leányka barátságát kérte.

Minél mélyebben hatolt az egykori zöld királyságban, elszállt szerelmeinek szennzációi, képei árnyaként röpködtek körötte.

Voltak pillanatok, hogy Simonne képe oly tisztán jelent meg előtte, hogy látni vélte karcsu természetét az ágak fölé hajolni és érezni az övére nehezedeő kezének puha melegét.

De hajh! egyedül volt emlékeivel.

A cserjés bujó növényzete, a források cseregedezése, a gesztenyések lombsátora mindent, de mindent feledni látszott.

A természet rideg közönye, mely tanuja volt legtisztább örömeinek, sértette őt.

Keserűen tapasztalta, hogy legkeresettebb élvezeteink is szétfoszlanak, mihelyt a mult örvényébe hullnak.

A nap már leáldozóban volt, mikor a hegyek közül kibontako-

zott s halálosan szomorú lélekkel tért vissza, szívet azonban mindennek dacára Simonne imádott képe töltötte be.

Ez este anyja és ő az erkélyen vacsoráltak.

Az esti szürkület oly langyos, a lég oly tiszta és az erdő környék oly türelmesen hallgatag volt; az éj olyan nyájas derűtséggel szállt alá a Lanfont magaslatairól, hogy még az asztalbontás után is ott maradtak az erkély vadszőlővel befutott karjára könyökölve.

(Folyt. köv.)

Névjegyeket, bál meghívókat



a legmodernebb kivitelben és a legolcsóbb áron készít a Makói Független Ujság nyomdája.

Legjobb asztali borok

és mindennemű különleges borok kis és nagy mértékben Iritz Sámuel özv. cégnél kaphatók.

Biztosítom

hogy nem bánja meg

ha finom 14 karátos arany ékszer, zseb-és modern hárfa ütő ingaórát akar venni, vagy javíttatni ha bizalommal felkeresi

Vidor Manó

műorás és ékszerész üzletét MAKÓN, Főtér. Az Otthon-kávéház mellett.

Asszonyok s férfiak,

kik más munkára már képtelenek, a

Makói Független Ujság

árusításával pénzt kereshetnek. — Jelentkezzenek a kiadóhivatalban. (Kossuthszoborral szemben.) o o o

Iritz Sámuel özv. cég ITAL ÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2.— K.
Valódi törköly	2.40 "
" 5 éves kajszin barack	3.— "
" 8 " " " "	4.— "
" 10 " " " "	5.— "
" 5 " borpálinka	3.— "

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

HARMONIKÁT

vehet legolcsóbban

Wagner a Hangszer-Király

országszerte elismert legolcsóbb hangszerárúházaiban Budapest, József-körút 15. sz.

Egy 3 váltós, Orgonahang harmonika 10 korona. Két-soros bécsi forma. Harmonika 20 kor.-tól feljebb. Fényképes árjegyzék ingyen

Korona - depóban

az aratás és cséplés idejére mindenféle tisztán kezelt szilva-, törköly-, gabona stb.

pálinkák csak a tavalyi árban kaphatók.

611

Allítsa meg

a rikkancsot és kérjen tőle egy „Makói Független Ujság”-ot megtalálja benne, amire - szüksége van. -

Gyomorbaj nincs többé!

A szabadalmazott

Kakukfű keserű háziszser

(elix. fum. off.) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hányingert, gyomoridegességet az oly gyakori gyomorirást, hasmenést és egyéb gyomorirást. Hirtelen rosszullett és utazásoknál nélkülözhetetlen háziszser. Makón kapható:

SÁNDOR ZSIGMOND gyógyszerárában.

Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 korona. — Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél kevesebb nem küldetik.

Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elii x.fmar ffo védjegy rajta van.

Aki eredeti KÖBÁNYAI gyári töltésű jó és tiszta sört öhajt inni, forduljon Iritz Sámuel céghez.

Erzsébet vigadó megnyitás!

A Lonovics-sugárutonegész nagyvárosi arányokban és díszszel létesített

uj vendéglő és kerthelyiség

állandóan a n. é. közönség rendelkezésére áll, hol is naponta kitünő cigányzene mellett a legjobb italok meleg- és hideg ételek pontos és előzékeny kiszolgálás mellett folyton kaphatók. — A rendkívül díszes, nyitott óriási csarnok, bálak, népiünnepélyek, társas összejövetelek tartására igen alkalmas.

Kitünő tekepálya! Fényes villanyvilágítás!

A n. é. közönség nagybecsű támogatását kéri — tisztelettel

A VENDÉGLŐS.

Miért vagy másé?

Fecském hova szállsz?

Akiknek a szívük fáj?

Hogy van a Pali bácsi?

stb. népdalokat, kuplékat, katoná- és cigányzenét élethűen játsza az óriási „Adria” beszélőgép, mely 5 legújabb hanglemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.



WÄGNER „Hangszer-király”-nál
BUDAPEST VIII.
József-körút 15.

Gyorsjavító műhely.

Nagy fényképes árjegyzék ingyen!



„VARAZSFUVOLA.”

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsuvola” rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer-Király” országsszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Uj férfi szabó-üzlet megnyitás!

Van szerencsém tisztelettel tudatni a helyi és vidéki uri közönséggel, hogy a Csala-féle házban (Püspökház mellett)

uri- és magyarszabó üzletet nyitottam.

Raktáron tartom a legújabb divatu

angol, francia, brüni és hazai szöveteket.

A legújabb, legdivatosabb szabás szerint készítek minden uri- és magyar ruhát. — Egyuttal előre is biztosítom a nagyérdemű uri közönséget, hogy ugy szabászatommal, mint legjobb minőségű szövetekkel s üzletemből kikerült ruháimmal, legfőbb törekvésem lesz, hogy a mélyen tisztelt közönség minden tekintetben meglegyen elégedve. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri

Kecskeméti Mihály

férfi-szabó Makón. Kossuth-utca, (Csala-féle ház.)

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.

Nyári ujdonságok verseny árai:



Lüszter felöltők	II. 12. K-tól	Női ingek	1.70 K-tól
Lüszter	I. 15. —	Háló kabátok	1.80
Delén bluzok	3. —	Női nadrágok	1. —
Himzett	3.90	Fűző védő	III. 1.20
Csípke	5. —	Fűző védő	II. 2.40
Párnák	1.70	Fűző védő	I. 3. —
Paplan lepedők	5. —		

Szigoruan szabott árak!



Selyem,
Batiszt,
Schiffon és
Lüszter alsók!

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák!

Fejkötők! Pique paplanok!

Nyomdász-tanulók

felvétetnek lapunk nyomdájában.

Biztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar **a Makói Független Ujság** hirdetései útján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Tubarózsa-krém és kenőcs

az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. Tubarózsa-hajkenőcs a haj és bajusz növést legjobban elősegíti!

1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hőlgypor, 1 korona. — Tubarózsa-szappan, 50 fillér.

— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH Kochillia szőlőmoly és gyümölcs féregirtó anyag, egyszeri permetezéssel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja!

Teljesen ÁRTALMATLAN ugy a növényzetre mint az emberi szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában

MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)

Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Telefon-szám: 127.

Telefon-szám: 127.